

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la Corrección, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de ídem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Sábado 11 de Septiembre de 1897

Año XIII--Núm. 3641

BONITA OCASION

para transformarse de pobres en ricos

Emigración al Brasil; pasajes gratuitos para los estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para más detalles, dirigirse al agente general en esta provincia, don Cándido Dalama, con residencia en Villar de Peralonso, quien facilitará cuantos datos se le pidan. También facilita pasajes a precios económicos y al fado, dando buenas garantías, para Montevideo, Buenos Aires, Puerto-Rico y Habana. 90—d—39

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

INTERESA

pequeños, medianos y grandes conocer que la casa de

BERNARDO CACHORRO

vende más barato que ninguna otra el calzado en iguales calidades, debido a las compras en grande escala que realiza y por las que apareo en la actualidad como una de las primeras de España en existencias y condiciones, pudiendo vender a iguales precios que en fábrica. Verdadera y positiva economía. 5, Lonja de la Carcel, 5. —110

Se venden las casas núm. 8 de la calle del Espejo, números 6 y 7 de la calle del Fuerte, números 3, 4 y 5 del Corralillo de Santo Tomás, número 27 y seguida sin número de la calle de Cervantes y 57 de la calle de la Cárcel Nueva. Darán razón de una a dos, en la calle de Sánchez Barbero 9 y 11, de sus precios y condiciones. —d—75

LA POSITIVA

Zapatería de

MANUEL DE LAS HERAS

Esta casa desea poner en conocimiento del público, que en ella tiene un grande, completo y variado surtido en toda clase de calzado, confeccionado en las mejores condiciones, y apesarse de su excelente calidad, los precios son sumamente moderados; también previene que cualquiera persona, aunque sea un niño, puede comprar en dicha casa, en la seguridad que no se le ha de cobrar más de su justo precio, sin temor de ser engañado y tan barato ó más que en cualquiera otra parte, siendo su igual clase. También se hace calzado a la medida, con prontitud y de todas las formas que se desee. Obrador y almacén, calle de Quintana, 2 (subida de la Lonja a San Martín) Fíjense bien para no confundirse. 30—d—19

Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero 15, San Pablo 15, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

15—San Pablo—15

IMPORTANTE. Circulan por esta capital y provincia ejemplares de mi denticina y píldoras febrífugas, que son falsificados, y aviso al público para que busque mis legítimos que garantizo en casa de don Ignacio Santiago Fuentes, ó en la del autor, J. Fernandez Izquierdo, Sacramento 2, Madrid. —d—11

SE VENDE una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratarse con Gonzalo Mier: Corralillo, 4 y 6. Renta, libre de contribución, 1.650 reales. —d—27

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

MEDICINA Y MÉDICOS

DIONISIO GARCÍA ALONSO

No es de mi generación Dionisio García Alonso. La primera vez que ví este nombre fué hace unos meses y entonces me enteré de que era un meritísimo médico de partido, hijo de la Escuela salmantina y que las Reales Academias de Madrid y Barcelona, le habían otorgado preciadísimo galardón por su *Estudio histórico-clínico de la doble epidemia de sarampión y coqueluche*, ocurrido en Villavieja en los años 1895-96.

Concebí la idea de leer la Memoria, pero fué pasando el tiempo sin que eso sucediera, hasta hace pocos días que he podido satisfacer ese deseo y luego recrear mi espíritu en las páginas de la obra laureada dos veces, con los premios *Calvo Martín* y *Salvá*; honor que pocas veces alcanzan otros escritores, no ya oscuros y humildes como García Alonso, sino de esos que constituyen la aristocracia de nuestra clase, y, por tal motivo, están en íntima relación con los señores que juzgan en las academias trabajos de la índole del que me ocupo.

López Alonso, que ha escrito un precioso prólogo a la obra de referencia, nos dice en él la génesis de ésta y refiere que el autor no pensó nunca en optar a los premios, y redujo al principio su trabajo a un artículo que le envió para una revista científica. En vez de insertarlo, se lo devolvió con instancias para que lo ampliara en condiciones de aspirar a los premios de las academias. La modestia del médico de Villavieja fué vencida al fin, por fortuna de la ciencia, y de prisa y corriendo, porque el plazo era muy corto, hizo la Memoria y la remitió. Luego el éxito ruidoso; la prensa madrileña, hablando del humilde médico que estaba azorado porque no sabía qué traje llevar al acto del reparto de premios, en ese Madrid del lujo y de la apariencia fastuosa; los compañeros, con unanimidad chocante por lo raro, sancionando con sus aplausos el fallo de las academias; la gloria, en fin, para García Alonso, que merced a un hecho tan triste como es una epidemia, ha saboreado el triunfo más hermoso y seductor de toda su vida.

Yo bien sé que no es EL ADELANTO el sitio más oportuno para hablar del *Estudio* premiado, pero es tan simpático el asunto de que se ocupa García Alonso, hay tanta humanidad en esa obra, dedicada a la salud de los pobres niños, de esos niños que caen a millares todos los años víctimas del sarampión y de la tos ferina, que bien vale la pena de divulgar algo de lo mucho y bueno que el médico de lugar observó durante esa epidemia que tan magistralmente describe en su obra.

Además, García Alonso es salmantino y creo que bien merece en la prensa local algo más que una escueta noticia, del mismo corte que las que dedica a diario esa misma prensa llamando «ilustrado» y «sabio» a cualquier fante de esos que pululan en Salamanca y en todas partes.

No; lo que es hablar a mi gusto de García Alonso y su obra, por esta vez, no me lo quita nadie.

A cuantos sepan cuán trabajosa es la vida de los médicos rurales de nuestro país, que desde que se someten al *dogal del contrato*, véanse obligados a pasar noche y día, amen de visitando solicitos a sus enfermos, burlando asechanzas de caciques, deshaciendo intrigas de comadres, refutando preocupa-

ciones de mentecatos, combatiendo agravios de charlatanes, extrañárale que entre esos insignes martires de nuestra profesión haya quienes dispongan de vagar y calma para catalogar y discernir los resultados de sus clínicas observaciones, para emitir magníficos dictámenes, repletos de doctrina, sobre materias difíciles consultadas por las autoridades judiciales y gubernativas, para trazar sendos artículos que honran las columnas de la prensa médica y hasta para acometer y realizar estudios de *tema forzado*, que obtienen premios valiosos en los concursos académicos.

Esto dice López Alonso en el prólogo y no puede pintarse mejor la serie de dificultades que tiene el médico de pueblo que vencer, para dedicarse a labores tan arduas como la realizada por García Alonso.

Su trabajo es tan completo y minucioso en los detalles, que no es posible llegar a más en punto a orden en la exposición, sobriedad en el decir, limpio de hojaraca, castizo, claro, con un fondo de verdad y realismo que asombra el considerar el esfuerzo de observación que expresa la obra.

Lo más saliente de ésta son dos hechos que asienta García Alonso después de probar de manera irrefutable la verdad de los mismos:

El sarampión es más contagioso en el periodo prodrómico, ó sea al empezar el mal.

El sarampión y la coqueluche ó tos ferina, cuando se unen en un mismo sugeto, determinan una gravedad inmensamente mayor que la que corresponde a cada enfermedad aisladamente.

Estas dos aseveraciones, formuladas en términos más científicos, naturalmente, son poco conocidas, especialmente del vulgo, que es, después de todo, a quien más importa conocerlas, pues al fin y al cabo en la profilaxia del sarampión y de la tos ferina es en donde más intervención tienen las familias de los enfermos.

Es creencia antigua, sobre todo entre los profanos, que el sarampión tiene un máximo de contagiosidad en el periodo de descamación; García Alonso ha probado todo lo contrario, siguiendo en esto las opiniones de muchos médicos alemanes modernísimos, entre ellos Hermann Eichhorst, que fué de los primeros en pronunciarse en ese sentido.

A primera vista parece que no tiene este hecho gran importancia, cuando después de todo es el que apreciado debidamente puede, en muchas ocasiones, limitar la afección y evitar la epidemia.

Muy pocos días asistieron a la escuela de Villavieja dos niñas que llegaron por entonces de pueblo infectado.

Pues eso bastó para que inmediatamente se afectaran del sarampión 70 niños de los que asistían a aquel centro de enseñanza. El contagio en el primer periodo es, pues, innegable.

Es tarea imposible, dentro del limitado espacio de que puedo disponer, hacer un estudio detallado de la obra de García Alonso, y por eso me limitaré a reseñar a grandes rasgos lo más notable.

Estudia las condiciones de salubridad de Villavieja, dedicando atención suma a la geografía, hidrografía, geología, atmósfera y sus accidentes, descripción del pueblo, habitantes y enfermedades dominantes, para después trazar acabadísimo cuadro de las dos epidemias, azote de los niños, para los que tiene frases que demuestran grandeza de alma.

«Nadie puede negar—exclama—que la niñez, esa preciosa edad de la vida que tantos cuidados reclama y que por su debilidad é inexperiencia tiene más derecho que nadie a la protección firme y eficaz de la sociedad en general, es la edad más desatendida y desheredada; no se piensa que los niños de hoy son los hombres de mañana, y que si ahora no les rodeamos de todas las atenciones, solicitud y esmero que reclama la más excelente educación moral y física a que tienen perfectísimo derecho, la sociedad degenera, se derrumba y caerá envuelta entre sus ruinas en día no lejano. Las pruebas ya se están tocando, ya no se ven hoy, sino con raras excepciones, aquellos temperamentos sanguíneos, aquel as formas hercúleas, aquellas energías indomables de cuerpo y espíritu, que un día caracterizaron a nuestra raza; y entre mil otros factores que a esta degeneración física y moral han conducido,

uno de los principales, a mi modo de ver, es este: la negligencia, el abandono y hasta el descuido que en la higiene y tratamiento de las enfermedades de los niños ha existido y existe actualmente.

Así se expresa el autor pidiendo a todos más cariño, más cuidado para los pobres niños inocentes é incapaces de defenderse de la enfermedad.

Protesta también contra esa creencia muy extendida de que el sarampión es una enfermedad benigna. No hay tal cosa. El sarampión ocasiona muchos extragos y hay epidemias en las que la mortalidad alcanza cifras aterradoras.

Al hablar del tratamiento, se manifiesta como un clínico consumado, que escoge de la medicación tradicional lo mejor y conocido, sin desdeñar los agentes que ofrece la terapéutica moderna. Y termina tan notable obra con un apéndice en el que formula, á manera de conclusiones preceptos, sabios encaminados a impedir el desarrollo epidémico del sarampión. Reglas profilácticas, en fin, cuya aplicación incumbe á las autoridades y á las familias, pero que de seguro se olvidarán muy pronto por unos y otros, esterilizando la labor laudable de García Alonso.

Tiene, sin embargo, la satisfacción íntima del deber cumplido y esto basta de seguro a su corazón filantrópico para indemnizarle de las amarguras de esa profesión tan humana y que con tanta inhumanidad nos pagan.

A la obra acompaña una notabilísima gráfica de la doble epidemia, donde, con sólo pasar la vista, se dá el lector cuenta de la marcha de aquella.

Ahí van mis aplausos, que no por ser modestos, dejan de ser sinceros, tan cinceiros como los de un hermano, que hermanos y más que hermanos somos los que agotamos nuestras energías y nuestras actividades morales y físicas en la curación y el alivio de nuestros semejantes, sin otra esperanza ni otro consuelo que la íntima alegría que en las almas nobles produce el practicar el bien.

CROTONTILO.

CARTA DE MADRID

Septiembre 9.

Lo del día

Es muy explicable la malísima impresión que ha producido lo de Victoria de las Tunas, porque aunque en sí no sea un serio contratiempo, lo ha de parecer en el extranjero y sobre todo ha de alentar la moral decayida de los insurrectos.

Ibamos teniendo en esta campaña la fortuna que no tuvimos en la anterior, de que ninguna población cayese en poder de los rebeldes. Victoria de las Tunas ha sido, en tres años, la única que han conseguido tomar y es muy probable que de un momento á otro la pierdan; pero mientras tanto ya se ha producido un efecto moral desastroso.

La plaza rendida no es tal plaza, ni tiene importancia alguna el hecho de que una guarnición escasa, después de resistir *excesivamente*, caiga al empuje de fuerzas superiorísimas.

Lo que sí tiene gran importancia es lo que hace notar todo el mundo: que el enemigo haya podido tranquilamente é impunemente mantener un asedio de quince días.

Alance de noticias

A las cinco ha comenzado el Consejo de ministros en la presidencia. Asiste á él el señor Navarrotreverter, que ha llegado esta mañana. Según los consejeros nos han manifestado, no llevan asuntos de impor-

tancia. Solo el señor Castellano, como se ha dicho, lleva a la aprobación de sus compañeros las reformas de Filipinas.

Telegrafían de Londres, que según noticias de Newport la fiebre amarilla no se extiende como se creyó en los primeros momentos. De la autopsia verificada en un cadáver del Mississippi, resulta que la enfermedad es efectivamente la fiebre amarilla.

Londres 10.—Son graves las noticias de Guatemala referentes a la crisis financiera. Han quebrado seis casas de comercio cuyo pasivo asciende a siete millones de duros.

Para atender a los arsenales del Estado y dar también trabajo al de los señores Noriega, de Cadiz, se propone el señor Beránger levantar un empréstito, sirviendo de base para éste el impuesto de la navegación.

Se ha concedido permuta de destino a los ordenanzas del Ferrol Manuel Méndez y José Naval.

Ha sido nombrado comandante de ingenieros del departamento de Cartagena, el inspector de primera don Enrique García de Angulo, en relevo del de igual clase don Joaquín Togores, que ha pasado a situación de cuartel.

Ha quedado en suspenso por ahora el nombramiento de consejero del Supremo de Guerra y Marina, a favor del comandante general del Arsenal del Ferrol, contralmirante don Vicente Manterola.

La causa de ello es que se le indica para jefe del apostadero de Cuba, pues, como aseguramos hace varios días, no irá a ocupar dicho cargo el contralmirante señor Cervera.

A poco de llegar esta mañana el señor Navarrotreverter, estuvo celebrando una detenida conferencia con el presidente del Consejo.

Se ha dicho que el Gobierno ha tenido un nuevo despacho de Weyler y que Azcárraga no ha querido darle a la publicidad hasta tanto que no se enteraran en el Consejo sus compañeros.

Insiste el rumor de que Weyler ha debido dimitir, a consecuencia del fracaso de Victoria de las Tunas, pues ha demostrado que en Oriente ni tiene plan ni elementales previsiones.

Se añade que si no dimite, debe ser relevado.

Dicen del Ferrol, que unos desconocidos colocaron dos bombas de dinamita en los edificios donde habitan el juez municipal y el alcalde de San Martín de Oporto produciendo grandes destrozos en los edificios, sin desgracias personales.

Los diputados señores Terry y Auñón, acompañados del señor Noriega, han visitado al señor Ministro de Marina para interesarle a favor de los astilleros Veá-Murgá de Cadiz, concediéndoles la construcción de algunos buques que den trabajo a su numerosa mastranza.

El general Beránger prometió hacer lo posible una vez atendidas las necesidades de los arsenales del Estado y tan luego como disponga de fondos.

La comisión salió altamente complacida de la visita.

En el sorteo verificado hoy, de ingenieros, con destino a Filipinas, ha correspondido ir a aquel archipiélago al comandante don Eduardo Escribá; capitanes don Francisco Rojas y don Saturnino Medes, y tenientes don Mariano Lisala y don Manuel Fournier.

Telegrama oficial:
Habana 9.—Novidades desde parte día 4:

En Cuba, el enemigo tuvo 22 muertos, cogiéndole 14 armamentos y 5 caballos; nuestros 5 muertos y 10 heridos.

En Holguín, general Luque por Tasajeras, Veguitas, Flore y Vijaer, destruyó 1.500 estancias e hizo 61 muertos, uno titulado coronel; nuestros 2 muertos de tropa y alféreces infantería Marina José Morote y Francisco Sanchez, teniente Manuel Castro y 34 tropa heridos.

Presentados 23 armados y 100 sin armas.

En Villas enemigo tuvo 15 muertos y se le cogieron seis armas y 47 caballos; nuestros 6 heridos.

Presentados titulado coronel Leoncio Núñez y 12 más armados y 72 sin armas. En Matanzas el enemigo tuvo 8 muertos y se le cogieron 2 prisioneros, 18 armas y 5 caballos.

Presentados 16 armados y 11 sin armas. En Habana enemigo 15 muertos, 3 prisioneros, 12 armas y 25 caballos; nuestros 2 heridos.

Presentados 8 armados y 21 sin armas. En Pinar el enemigo tuvo 22 muertos y perdió 8 armas.

Presentados 12 armados y 11 sin armas.—Weyler.

Telegrafían de San Sebastián, que hoy ha firmado S. M. la Reina aceptando la dimisión del conde de Peña Ramiro del cargo de Gobernador civil de Madrid, y nombrando para sustituirle al vizconde de Yrujo.

Se da como seguro el nombramiento del señor Ugarte para la subsecretaría de la presidencia del Consejo.

Los periódicos avanzados de Italia publican violentos artículos contra la triple alianza, censurando el viaje de los Reyes. Se asegura que Rudini trató de impedirlo, porque entendía que haría fracasar las negociaciones de un tratado de comercio con Francia, y se añade que, a consecuencia de esto, es fácil que surja una crisis ministerial.

De París telegrafían que el déficit de la cosecha de trigos en Francia es mayor que el que se había supuesto, pues hasta ahora resulta superior a 36 millones de hectolitros y la calidad del grano es muy inferior. Se calcula en más de 40 millones la cantidad de trigo que es preciso importar a Francia. La cosecha del trigo resulta escasa en toda Europa, menos en España.

Telegrafían de Roma, que el célebre compositor Mascagni ha intentado suicidarse en Pessaro, disparándose tres tiros de revólver. Hasta ahora se ignoran detalles.

De Londres dicen que el *Daily Mail* anuncia que el gobierno americano está haciendo grandes preparativos navales en previsión de una guerra con España y añade que los buques de guerra yankees se dirigen a las aguas de Cuba.

En vista de la importancia que toman las operaciones en la India, se ha encargado del mando de aquel ejército el general Lockhart.

Telegrafían de Nueva-York, que sigue trabajándose con actividad en el departamento de Marina. Se han abierto estaciones de enganche, para prestar servicios en la armada en diferentes puntos de las costas y grandes lagos, habiéndose inscripto algunos centenares de reclutas, que ya fueron enviados a bordo de los barcos de guerra, para recibir instrucción. Se estudian los arsenales y nuevos sistemas de blindajes. Con pretexto de asistir a la revista naval que se ha de verificar en las costas de la Florida más próximas a la Isla de Cuba, se reúne la mayor parte de la escuadra del Atlántico. Los jingoistas y la prensa populista elogian estos preparativos navales y escriben artículos belicosos contra España. Todas las entrevistas que la prensa publica, tenidas con Lee, están presentadas en forma terrorífica.

AGENCIA ALMODOBAR.

Recortes

Con razón sedice que en este país se hacen programas sólo por el placer de no cumplirlos.

Así ocurre con el de festejos de feria. Reducido a pocos y nada interesantes números, algunos de ellos no parecen por ninguna parte.

Tal ha sucedido con el concurso de verbenas, que ha resultado sin concursantes. En vista de ello, proponemos que la comisión adjudique el premio de 300 pesetas, destinado a la mejor verbena, al exconcejal de este apellido.

Quedan, como festejo municipal y casi único, las sesiones musicales.

Pero ni ayer, ni anteayer, tocó la banda del Protectorado.
¡Bonita manera de ahuyentar forasteros!

Crónica local y provincial

Con objeto de pasar en Salamanca los días de feria, llegó ayer nuestro distinguido compañero, el redactor de *La Opinión*, de Valladolid, don Julio Gómez Muñoz.

Ayer, cuando mayor era la afluencia de gente en el Prado de Panaderos, a ver los toros de Terrones, hubo un espanto del ganado, que proporcionó a los curiosos un susto mayúsculo.

Ya lo hemos dicho en distintas ocasiones: esa exhibición de los bichos, por muy tradicional que sea, no deja de ofrecer sus peligros.

Lo que no ocurre en cien años, sucede en uno, y entonces será el lamentar la previsión.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

Cubiertos desde TRES pesetas

- Paella.
- Ternera a la jardinera.
- Solomillo a la macedonia.
- Riñones salteados.
- Tencas a la castellana.
- Merluza a la vinagreta.
- Pollo en su jugo.
- Lengua a la escarlata.
- Gallina al aspiz.
- Jamón en dulce.

Postres
Variados.

Hemos oído hacer grandes elogios del trabajo del señor Riquelme, en la obra nueva *La Penitencia*, que será estrenada mañana en el Liceo.

El genial artista imita en ella de una manera maravillosa el célebre *Frégoli*.

Se encuentra en esta ciudad el catedrático de Derecho de la Universidad de Valladolid, señor García Amado.

Oposiciones a Correos

Preparación completa y especial por funcionarios del Cuerpo.

Continúan abiertas las clases de esta Academia en su domicilio, Libreros, 27.
Honorarios, 15 pesetas mensuales.

En el ferrial

La animación iniciada el día primero de feria, continuó en aumento en el de ayer, verificándose muchas transacciones, especialmente en el ganado mular, que alcanzó precios elevadísimos.

Hasta 1900 reales vimos pagar una mula *lechusa*, oscilando el precio de venta entre 1300 y 1600.

El ganado de cerda también se paga a buen precio; una partida regular de *piezas* de 7 a 8 arrobas de peso, se cotizó a 75 pesetas cabeza.

En bueyes y caballos se han hecho hasta ahora pocas transacciones, apesar de los bonitos ejemplares que de estos últimos hemos visto en el Teso de la Feria.

LUDEÑA

Cirujano-dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
Rúa, núm. 33 32

En el pueblo de Mieza, en casa del vecino del mismo, Bernardo Hernández, se declaró el día 8 del presente un incendio, que pudo ser sofocado a los pocos momentos, calculándose las pérdidas materiales en 500 pesetas.

Parece que, al tratar de extraer petróleo de una lata, inflamóse aquella con tan mala fortuna, que produjo a María Vicente, esposa del Bernardo, graves quemaduras que se teme tengan funesto desenlace.

Cura las enfermedades de la garganta y nariz el médico especialista y notable otólogo don Ceferino S. Domínguez, que cuenta ya con gran número de sordos que han recobrado el oído, suprimido los *zumbidos* ó *los flujos*, siguiendo sus indicaciones.

Ejerce honoríficamente la especialidad en los establecimientos benéficos de Salamanca y tiene la consulta en la calle de San Justo, 16, principal. 21-2

Se ha concedido licencia a los pueblos de Garcibuey y Colmenar, para que verifiquen corridas de novillos en los días 15 y 16 del actual respectivamente.

Hallándose calentando un horno el vecino de Villavieja Manuel Mateos, produjose un incendio que ocasionó pérdidas materiales por valor de 400 pesetas.

Del pueblo de Bocacara desapareció el 24 de Agosto el joven Belisario Pérez, cuyo paradero se ignora hasta la fecha.

DOCTOR DIAZ REYONDO

C. lle del Jesús, núm. 23

Consulta diaria de *nueve a once*, de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos d-13

El día 20 del corriente se subastará en el juzgado de esta capital, una finca propiedad de Deogracias Sánchez Garrido, de Vecinos, para responder de las costas, en causa que se le sigue por lesiones.

Un ciclista de los que ayer tarde se dirigió al Prado de Panaderos, produjose una caída de latiguillo, pero afortunadamente sin desperfectos físicos.

En la calle de Zamora número 7, se exhibe al público un magnífico Microfonógrafo Edison, único de su clase que viaja por España.

Según nuestras noticias, el aparato es de lo mejor que se ha presentado en esta capital, así es que no dudamos que no habrá en Salamanca quien no visite el Microfonógrafo, en la seguridad de que pasará un rato agradable y divertido.

Festejos para hoy

Primera corrida, en la que serán lidiados seis toros de la acreditada ganadería de Terrones, por los afamados diestros *Guerri* y *Bombita* con sus respectivas cuadrillas.

Esta noche tendrá lugar la primera sesión de fuegos artificiales.

Funciones en los teatros Liceo y Bretón. Exhibición de gigantones y gigantillas por las calles de la ciudad. Música en el templete de la Plaza Mayor por la Banda de Calatrava de once a una de la mañana y de ocho a diez de la noche. Visita a los monumentos más notables de la población. Exposición de cuadros pictóricos en la Escuela de San Eloy. Paseos públicos. Bailes del país. Exposición de ganados en los sitios de costumbre y visita al Museo é Historia Natural.

Teatro del Liceo

Ante numeroso y escogido público, en el que vimos ya bastantes forasteros, fueron puestas en escena anoche en este favorecido coliseo, las preciosas zarzuelas *Los Cocineros*, *Certamen nacional* y *Banda de trompetas*.

De todas ellas, y de la perfecta interpretación que sabe darlas la notable compañía que dirige el señor Riquelme, hemos hablado ya en números anteriores.

Los Cocineros de ayer sirvieron al público los manjares más delicados.

El presidente de la sociedad *El Disloque* (Riquelme) hizo, como siempre, verdadero derroche de gracia.

¡Vamos! ¡Que aquello fué el disloque! La señorita Pretel cantó magistralmente la jota de las cacerolas.

En el *Certamen nacional*, si, como en todos los certámenes, se trata de adjudicar un premio, nosotros se le daríamos de buena gana a la misma tiple, que cantó admi-

rablemente, é hizo un vino de Jerez, de los que se suben á la cabeza. En Banda de trompetas, el señor Ri- quelme hizo las delicias del público con su vis cómica y oyó muchos aplausos.

Funciones para esta noche

1º Tercera representación del juguete cómico-lírico en un acto, titulado

Banda de Trompetas.

2º ESTRENO de la zarzuela en un acto, que se titula

Los Golfos.

3º Tercera representación de la zarzuela titulada

El Tambor de granaderos.

Entrada general UNA PESETA.

A las ocho y media.

Teatro Bretón

Magistral interpretación tuvieron las obras hechas anoche en este teatro; pero no obstante haber estrenado, bien puede asegurarse que el éxito fué para La Viejecita, como en la noche de su primera representación.

Las nuevas ovaciones al maestro Caballero y los entusiastas aplausos á todos los artistas, especialmente á la señorita Arana, son prueba evidente de lo que decimos.

Funciones para esta noche

1º El juguete cómico-lírico en un acto, denominado

El Fantasma de la Esquina.

2º ESTRENO del sainete lírico en un acto y tres cuadros, titulado

El padrino de "El Nene", ó todo por el arte.

3º La zarzuela cómica en un acto, denominada

La Viejecita.

Entrada general UNA PESETA.

A las ocho y media.

TELEGRAMAS

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 11.—En el celebrado ayer se aprobaron las reformas políticas y administrativas referentes á Filipinas que habían merecido la aprobación del señor Cánovas.

CREDITOS

Madrid 11.—Acordóse conceder los siguientes créditos: 400.000 pesetas con destino á la sección española de la Exposición Universal de París de 1900, 240.000 para pago de funerales nacionales celebrados en honra de Cánovas, y 3.800.000 para la adquisición de aparatos astronómicos destinados al observatorio y aplicables al eclipse de sol que ha de verificarse en 1899.

DE CUBA

Madrid 11.—Hablóse en el Consejo de la toma de Victoria de las Tunas por los insurrectos, habiendo producido impresión favorable un telegrama recibido de Weyler, en el que manifiesta que inmediatamente recuperará aquel poblado, sin tener que hacer para esto esfuerzo alguno.

Trátase, á juicio de aquel general, de una sorpresa sin importancia, que quedará sin efecto tan pronto como el general Luque pueda operar con su columna.

CARTA DE PANDO

Madrid 11.—El general Pando ha escrito otra misiva á los representantes de Cuba, llamada á tener gravísima resonancia.

Defiende en ella la necesidad de que inmediatamente se reúnan los diputados sobre la gravedad de las actuales circunstancias por que atraviesa la isla, y que califica de desesperadas.

Considera llegado el momento de hablar claro, haciendo saber al país toda la verdad, por dolorosa y desagradable

que sea, y exigiendo á los culpables la responsabilidad á que por sus actos hayanse hecho acreedores.

CIRCULAR DE GUERRA

Madrid 11.—El «Diario Oficial» de guerra publicará hoy una circular recordando los artículos del Código militar que prohíben á los militares de todas graduaciones hacer declaraciones públicas que puedan comprometer la disciplina de las tropas, ó ataquen al gobierno de la nación.

Enuméranse en ella las penas en que incurren los infractores de tales disposiciones, cualquiera que sea su graduación dentro del ejército.

DE FILIPINAS

Madrid 11.—Telegramas oficiales de Manila manifiestan que el general Nuñez continúa mejorando rápidamente.

Muéstrase muy agradecido al interes y atenciones que ha merecido de la Reina y del gobierno.

Detállanse en dicho cablegrama las bajas que los insurrectos experimentaron en el ataque y toma de Aliaga, y que fueron numerosísimas, contándose entre ellas las de varios cabecillas y personajes de influencia en el campo tagalo.

Los insurrectos, completamente demoralizados, abandonaron en su desordenada huida armas, municiones y toda clase de pertrechos.

Hállanse muy quebrantados.

LAS REFORMAS

Madrid 11.—Ya puede comunicarse á EL ADELANTO algunos detalles de las reformas promulgadas para Filipinas.

Calificase como delito de traición, en aquellas, la publicación de proclamas en que se hable de independencia.

Se exige de responsabilidad á las autoridades peninsulares acusadas de actos contra la Constitución, siempre que éstos tengan por objeto garantizar la seguridad de la colonia.

Se castigarán por la vía gubernativa los hechos que no estén comprendidos en la categoría de delitos, y por último se establecerán escuelas especiales en Madrid, Barcelona y Manila, para el estudio de los idiomas y dialectos que en el archipiélago se hablan.

En resumen: trátase en ellas de dar á la raza española el predominio sobre la insular que las reformas anteriores habían quitado, volviendo al indio á la tutela en que anteriormente se encontraba.

REAL ORDEN CONTESTADA

Madrid 11.—La Real orden dirigida al general Pando, pidiéndole explicaciones respecto á sus conferencias con redactores de «El Imparcial» y «El Ejército Español», ha sido contestada por dicho general manifestando que ni en la forma ni en la esencia son exactas las frases que se le atribuyen.

Textualmente dice:

«Jamás mis labios militares han vertido los conceptos que como míos aparecen en aquellos periódicos.»

LO QUE DICE OCHANDO

Madrid 11.—El señor Ochando, que también había publicado declaraciones, ha contestado por escrito afirmando la exactitud de los juicios á él atribuidos.

AGENCIA ALMODOBAR.

**

LOROS EN IRUN

I. ún 9 (7 t.)

Con un lleno completo ha tenido lugar la corrida de toros lidiada por los «Niños Sevillanos».

«Revertito» y «Reondo» han estado admirables; á estocada por toro; entusiasmando á la concurrencia que no ha cesado de aplaudir.

Las cuadrillas muy buenas.

El ganado de Elorz superior.

El público satisfecho.

EL CORRESPONSAL.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio oficial: Madrid, calle Olózaga, 1

(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas

Primas y reservas... 44.028.645

TOTAL... 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

LA MARÍTIMA SANTURCE

Baños de agua de mar en casa, con sales y algas procedentes del Cantábrico. Estas sales contienen los principios activos del agua de donde fueron extraídas, especialmente los yoduros alcalinos, á los que deben su acción terapéutica las aguas del mar.

Se expenden en paquetes de un kilo al precio de tres reales uno. Cada paquete lleva en su interior las sales y algas para un baño ordinario.

Único depósito en esta provincia, DROGUERIA de DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES Corrido, 22, Salamanca. 30-a-28

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1 a-68

COLEGIO DE SAN MIGUEL

DE 2ª ENSEÑANZA

establecido en Peñaranda de Bracamonte

Director: don Sinforoso Nodal Dávila. Director espiritual: don Francisco Martín, (presbítero).

Lleva este Colegio 32 años de existencia. El resultado de los exámenes de prueba de curso verificados en Junio último, es el siguiente:

Sobresalientes, 38; Notables, 35; Buenos, 18; aprobados, 11; suspensos, 2.—Total 104.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Para más detalles pídase Reglamentos. m-s-11

Se arrienda el fruto de bellota de las dehesas de los Cuartos de Cabeza Ovi, término municipal de la Jarilla, provincia de Cáceres. Para contratar pueden dirigirse á Julián Aparicio, en Zapardiel de la Caña, del partido de Piedrahita (Ávila) 15-1.

VENDESE al contado ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. d-22

ZAPATERIA DE MIGUEL LÓPEZ

(antes de San Eustaquio)

Se hace toda clase de calzado, lo mismo de lujo que ordinario.

No dejéis de visitar esta zapatería, en la seguridad de que todo el que la visite no saldrá sin comprar, tanto por su baratura, como por la esmerada calidad de todos sus géneros.

No confundirse: Isla de la Rúa 20-3 Junto alcano de San Martín.

SE NECESITA un aprendiz de fotografa, que tenga algunas nociones. En la imprenta de este periódico darán razón. 15-d-14

SE VENDE la casa núm. 2 de la calle de los Mártires. Contiene paneras, corrales, pozo, jardín y planta principal. Darán razón del precio y condiciones, fábrica de jabón, en San Millán 30-26

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños

DE DON MANUEL DURAN

Desde el día 1º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de 2ª enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. 33-d-20

Plaza de Colón, núm. 1—Salamanca

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. d-46

COLEGIO DE 1ª y 2ª ENSEÑANZA de BEJAR

dirigido por

Jacinto González Justel

Licenciado en Filosofía y Letras

Este antiguo y acreditado centro docente, adquirido mediante traspaso por el actual Director, ofrece sólidas garantías ó innumerables ventajas sobre cualquier otro establecimiento de su clase, por sus amplios locales de enseñanza y recreo, buena y abundante alimentación, esmerado aseo y educación eminentemente religiosa.

Este colegio se recomienda por sí mismo á los padres de familia, ante el incomparable triunfo obtenido en el pasado curso, en que de 79 exámenes verificados en su hermoso local, hubo 27 notas de sobresaliente, 13 notables, 21 buenos, 17 aprobados y un solo suspenso.

Este colegio se halla incorporado al Instituto de Salamanca.

Honorarios sumamente módicos. Pedir reglamentos completamente variados al Director.

La matrícula está abierta desde 1º de Septiembre. -3

JULIA PIÑUELA MODISTA

Cuesta del Carmen, número 1

Confección esmerada en trajes de señora y niños. Precios convencionales. 30-2

SE VENDE á plazos ó al contado la casa núm. 22 de la calle de la Rivera del Puente, de esta Ciudad, con pozo, escusado y vivienda para tres vecinos con un espacioso portal. En la misma darán razón. 15-d-15

Para poder viajar á caballo

Se necesita un joven, soltero, de 24 á 30 años, que haya trabajado en el comercio lo menos cuatro años. Dirigirse con referencias á Colomán Morán, Leóla, Zapatería, 17. 30-d-24

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

NEGOCIO

Comprando papel del Estado, según operación especial de completa garantía, se obtiene 9 á 10 por 100. Informará don Manuel Bayón, calle de Meléndez, 15. 10-8

HOTEL CENTRAL

de

PABLO PAYA

Baños de Montemayor (Cáceres)

Este hotel, está situado frente al establecimiento, á seis metros de distancia del mismo, tiene cómodas y elegantes habitaciones; una hermosa galería que dá vista al jardín del balneario; coches nuevos á la estación á la llegada de todos los trenes: estas circunstancias y su esmerado servicio, hacen que sea el preferido por las personas más selectas de la sociedad. El precio del pupitaje, es desde cinco pesetas, no habiendo por tal motivo, quien le haga competencia.

Para que no se confundan los viajeros, lleven los conductores en las gorras como distintivo, el nombre del hotel. 90-d-89

Salamanca.—Imp. de Núñez

A las personas devotas

Se vende un artístico camarín forrado de raso blanco, bordado y adornado con abalorios y lentejuelas de diversos colores, con todos los atributos de la pasión y profusión de estampas en la parte que figura el retablo.

En el centro se destaca un altar y sobre él el camarín, que encierra una pequeña custodia de plata, todo ello resguardado por un magnífico escaparate de madera por la parte posterior y en la anterior de cristal.

Es propio para cualquiera iglesia u oratorio.

Darán razón en la imprenta de este Diario.

Disponibile

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, ídem de nogal, ídem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, estereras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa a domicilio con previo aviso.

¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, a precios nunca conocidos, acudid a la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chineros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tréssillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponibile

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay a la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcos, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo a precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente a Sto. Domingo

DISPONIBLE

Academia de corte y confección

PARA SEÑORITAS

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método con

Método con

Real privilegio

Real privilegio

dirigido por la Inventora

DOÑA MARIA IVERO DE FLORES

El sistema de enseñanza que se da en esta Academia, sumamente sencillo y de muy fácil comprensión, ha sido desconocido hasta hoy y con él resultan innecesarias cuantas noticias y patrones se publican en los periódicos de modas.

Las señoritas que deseen conocerlo, pueden antes estar seguras de que en los tres primeros días han de quedar perfectamente enteradas de cómo se cortan toda clase de prendas, ya sean de señora ó niño, así como de las interiores de caballero.

Clase general diaria, á excepción de los jueves en la tarde.

Clase especial para las que deseen hacerse profesoras con título.

9— Plaza Mayor, 27, 2º, Salamanca

BAÑOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becedas, junto al BALNEARIO, no tiene rival.

Esmerado trato y espaciosas habitaciones. También tiene excelentes carruajes á todos los trenes

51

DISPONIBLE

CALZADILLA DEL CAMPO

Aguas sulfurado-sódicas 31 º

En este acreditado establecimiento se han realizado grandes reformas para comodidad del público. 120—110

EXPOSICIÓN NACIONAL

de industrias modernas de Madrid

Los señores expositores de esta capital y su provincia que deseen que sus productos figuren en el gran certamen nacional que ha de verificarse en Madrid en el mes de Octubre próximo, pueden desde luego recoger las cédulas de inscripción en las oficinas de las Cámaras Oficiales Agrícolas y de Comercio, de esta población, en el domicilio de las mismas, Plazuela de la Libertad, redacción de «La Liga de Contribuyentes», únicas autorizadas para ello por la superioridad, todos los días, desde las ocho de la mañana á la una de la tarde.

El plazo termina el día 30 del que rige.

Y por acuerdo de dichas corporaciones, se facilitarán también dichas cédulas, en obsequio á los señores opositores, en la conserjería del *Círculo Mercantil é Industrial*, de esta población.

DISPONIBLE

¡¡ASOMBROSO!!

Acabadas de recibir las remesas de calzado para la temporada actual, ofrezco al público en general un surtido

¡¡COLOSAL!!

en todas formas y tamaños, con una diferencia muy notable sobre los precios de cualquier otro establecimiento analogo.

¡¡INMENSO!!

surtido en calzado color *toda suela*, cuya bondad se garantiza, desde 3'50 pesetas en adelante para señora y desde 5 pesetas arriba para caballero.

ESPECIALIDAD en chicharritos niño, de cuantas formas y clases produce la industria nacional, á precios baratísimos, así como en sombreros paja de niño y hombre de 1 á 6 pesetas.

«Obras son amores...» dice el tan conocido proverbio castellano, y de que mis obras son conformes á mis ofrecimientos, puede todo el mundo convencerse de balde con solo visitar mi establecimiento.

BERNARDO CACHORRO

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

Planta baja y principal

BAÑOS MINERALES

de Ledesma

Aguas sulfurado-sódicas de 52º C

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 28 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófula, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pidense prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Coches por cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor. 61

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Par. Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZONADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCÍA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste y debilitado é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usar de

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE



DISPONIBLE

POCO ME RESTA SUFRIR

HE MANDADO POR AIBAF